

Nuestra situación INTERNACIONAL

La expectación que despierta la reunión de Cortes, á causa de la situación especial del Gobierno con respecto á la mayoría, apenas permite fijar la atención de los ministros ni de muchos de nuestros hombres públicos en los asuntos internacionales.

Es condición primera para una orientación determinada en las cuestiones exteriores, la continuidad, que es muy difícil, si no imposible, conseguir con Gobiernos de corta vida, como los que desde hace algún tiempo se vienen sucediendo en el poder.

Es tanto más de lamentar esta circunstancia, en atención á que la falta de estabilidad de los gobiernos en ningún departamento produce efectos más perniciosos que en el encargado de nuestras relaciones con los demás países, pudiéndose dar el caso, si no se encuentra medio de formar situaciones de más larga duración, de que ahora que la opinión está aleccionada por duras enseñanzas y en condiciones de estimar la importancia y la necesidad de una política internacional, no encuentre instrumento adecuado en el Gobierno para responder á esta verdadera necesidad nacional.

Entre tanto conviene aportar cuantos datos sea posible para la debida ilustración del público, con lo cual se impedirá la formación y difusión de ideas equivocadas, que luego sería más difícil combatir.

Por de pronto, podemos observar que todavía al examinar el tema favorito de las alianzas sigue predominando el antiguo dilema: ó con Francia ó con Inglaterra; olvidando los que así plantean el problema, que en los dos últimos años éste se ha modificado fundamentalmente; y que según examinándolo como si nada hubiera ocurrido, es exponerse á suscitarse, sin utilidad positiva alguna, las suspicacias ó resquemores de una de estas dos potencias, siendo así que es esencial para el logro de nuestras aspiraciones el mantenimiento de relaciones igualmente cordiales con una y otra.

En un punto hay por fortuna completa unanimidad de pareceres en cuantos de estos asuntos se ocupan, y es en la necesidad de un acuerdo, lo más íntimo posible, con Portugal. Fuera de esto, surge en seguida la discrepancia, que sin embargo no existiría si, prescindiendo de antecedentes históricos que por ahora no hacen al caso, se atendiera tan sólo al problema del momento.

No debe, por tanto, hablarse ni de alianzas de los pueblos latinos, ni de unión con Francia exclusivamente, ó solo con Inglaterra, porque la cuestión de Marruecos y la del Mediterráneo, que son las que principalmente nos interesan, no están hoy planteadas en esos términos. Los escritores que recientemente han expresado su sentir prescindiendo del actual estado del problema, en vez de ilustrar al público con sus opiniones, sólo han contribuido á mantenerlo en un error, de que no se ven libres tampoco aquellos de nuestros hombres políticos que sólo superficialmente y de pasada se dedican al examen de las cuestiones internacionales.

Desde que Francia ha tenido el buen sentido político—desde el punto de vista de sus intereses, se entiende—de procurar resolver de acuerdo con Inglaterra la cuestión de Marruecos, nuestra política estaba perfectamente definida é indicada, reduciéndose á que no se llegara á pactar inteligencia ó acuerdo en que no se nos tuviese en cuenta.

¿Se ha hecho así? ¿Continúa trabajando en ese sentido? Si no recordamos mal, hay anunciadas en una y otra Cámara interpelaciones sobre este punto, que el Gobierno aplazó

para después de las vacaciones, y al contestarlas, es preciso que punto tan capital quede perfectamente dilucidado.

De no hacerlo y de continuar la indecisión y vaguedad predominando en las explicaciones ministeriales en nombre de una reserva que no es aplicable ciertamente á asuntos como éste, habrá que deducir que las cosas están peor que estaban, y que ahora, como antes, seguimos el sistema de constante aplazamiento que tan caro hemos pagado ya y del que á toda costa debiéramos corregirnos.

BALANCE DEL BANCO

En la Gaceta de hoy se publica el balance de situación del Banco de España correspondiente á esta semana.

Comparado con el de la anterior, contiene las siguientes modificaciones:

En el activo:

Las existencias en oro han disminuído 2'11 millones; pues aun cuando las reservas en la Caja central han tenido un aumento de 119.000 pesetas, la cuenta de corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero han disminuído 2'25 millones.

Las reservas metálicas en plata han aumentado un millón y medio.

La cuenta de corresponsales en los pueblos figura también con aumento de 300.000 pesetas.

En la cartera comercial, los descuentos han disminuído 2'78 millones, y las cuentas de crédito 832.000 pesetas.

Los préstamos y créditos con garantía han aumentado cuatro millones.

En el pasivo:

Los billetes en circulación han disminuído 1 1/2 millón.

Las cuentas corrientes figuran con aumento de poco más de tres millones.

Los depósitos en efectivo han disminuído 223.000 pesetas; y los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día, han disminuído 1 1/2 millón.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro se ha elevado á 8423 millones.

Cuenta además el Tesoro para el servicio de Deuda y demás atenciones ordinarias, con 37'85 millones en plata y 9'14 millones en oro.

Las cuentas diversas se figuran por 17'63 millones, con aumento de más de tres millones, con relación al balance anterior.

Las ganancias realizadas en la semana por el Banco ascienden próximamente á medio millón.

LA CONDESA

de Torrecilla de Cameros

Ha producido muy buen efecto la concesión del título de condesa de Torrecilla de Cameros á la señorita doña Angela Sagasta y San Juan, hija de D. José Sagasta y doña Elena San Juan, y nieta del ilustre jefe del partido liberal.

Con este motivo, dice *La Correspondencia*:

«La nueva condesa de Torrecilla de Cameros es una señorita, mejor dicho, una niña—pues contará apenas doce ó trece años—muy inteligente y muy simpática y que recibe una educación esmeradísima que alicuilarán más los méritos con que la naturaleza ha dotado á la nieta del que fué jefe insigne del partido liberal.

El acto de S. M. el Rey ha sido muy favorablemente acogido. La señora doña Elena San Juan ha pedido audiencia á S. M. para darle las gracias en nombre de su hija la condesa de Torrecilla de Cameros.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

S. M. el Rey ha firmado ayer un decreto haciendo merced del hábito de la Orden de Santiago á los príncipes de Baviera, D. Adalberto y D. Fernando.

En breve se celebrará en la iglesia de las Comendadoras la ceremonia de armar caballeros á los jóvenes príncipes.

Armará, probablemente, á éstos S. M. el Rey, y les calzarán las espuelas los comandadores mayores de la Orden, duques de Sotomayor y de Tamames.

—Después de largos días de padecimientos que pusieron en riesgo su vida, ha entrado en período de franca convalecencia la señora duquesa de Alba.

Muy en breve podrá abandonar el lecho, y del 10 al 15 de Febrero saldrá para Cabo Martín, á fin de pasar allí una temporada con la emperatriz Eugenia.

En el palacio de Liria se sigue exponiendo el parte telegráfico que diariamente se recibe de París, dando cuenta del estado de la dolencia de la ilustre dama.

Numerosas personas acuden á enterarse del estado de la duquesa de Alba, y los pillos se llenan de firmas.

—El aristocrático Circolo Nuevo Club organiza un baile para los días de Carnaval.

El anuncio de esta fiesta ha sido recibido con agrado por la sociedad madrileña.

Cada socio de los que se han inscrito para la fiesta puede invitar á dos señoras y un caballero.

Como todos los socios del Nuevo Club pertenecen á la sociedad más distinguida, no hay para qué decir que el baile resultará muy brillante.

—Anoche recibí á sus amigos la marquesa de Villalba, asistiendo á sus elegantes salones distinguida y muy numerosa concurrencia.

Se organizaron varios partidos de tréfilo.

—El jueves próximo se verificará el casamiento de la encantadora señorita de Frigola, hija de los barones del Castillo de Chirel, con D. Manuel Candia, nieto de la marquesa de Ossa López.

Tendrá efecto la ceremonia, á las diez de la noche, en el hotel de los padres de la novia.

—Invitados por el marqués de Montalvo y el conde de Gondomar, han salido hoy para la dehesa de Pasa el duque de Ballén, los marqueses de Villanueva de Valdeza y Marín y Sres. Elío, Parrella, Muñoz, Pérez Pulgar (D. Fernando), Ramírez de Haro y Fernández de Córdova (D. Joaquín, D. Pedro, D. Angel y D. Nicolás), con objeto de pasar algunos días de cacería.

—Han llegado á esta corte, procedentes de San Sebastián, la señora de Madrazo (den Ricardo), y de Valencia, el conde de Pestagna.

—También ha regresado á esta corte el ministro plenipotenciario de Dinamarca, conde de Reventlow.

—Ha salido para Sevilla la marquesa de Donadio.

TEATRO REAL

Segunda representación de «La Favorita».

Tristísimos motivos impidieron dar cuenta, á su debido tiempo, de la interpretación que hoy consiguió la ópera con la cual, hace más de cincuenta años, se estrenó el teatro Real, ópera de recuerdos, á la que ya unida la memoria de un artista sin par, el recuerdo de Julián Gayarre. Catorce años andan corridos desde su muerte, y hasta el presente no volvió á cantarse *La Favorita*; que tanto tiempo se guardó duelo, de esta manera, á aquel tenor, único en su arte, hasta el presente de nadie igualado.

Entre las óperas italianas de más disparatado argumento, y abundan que es una bendición, figura en lugar preeminente *La Favorita*, y la música que para tal libro escribió el buen Donizetti es también de lo más desigual que ha producido el dulce y melodioso maestro italiano; como que, para llegar desde la artística, sencilla y hermosa escena del comienzo de la ópera, al último acto, que es, sin duda, muy bello y poético, es menester pasar dos actos y medio de vulgaridades sin cuento, música sin arte, de la cual el intérprete hace lo que quiere y la adorna y florea según su gusto, porque lo mismo da expresar con ella una ú otra situación, y pasa como si tal cosa, sin interesar ni conmovir un punto, y ni siquiera agrada al oído, ya que no recree el espíritu.

Cosa bien distinta acontece con el primer cuadro y el último acto citados, que contrastan sobremedera y se apartan totalmente del resto de la ópera, puesto, á modo de relleno, entre los trozos hermosos, sentidos, dramáticos y escritos con arte exquisito y gran intención poética.

Fué por todo extremo notable la interpretación de *La Favorita*, y en ella corresponden los primeros y más distinguidos honores á la señora Parsi, de quien puede decirse, sin exagerar el elogio, que serán contadísimas las veces que el papel de Leonor haya tenido intérprete que llegue á su altura, que superarla no se acierta con la manera de conseguirlo. Dice frases admirables, da al canto su expresión justa y luce las esplendideces de su voz con verdadero arte, sin abusos de mal gusto; es, en suma, algo muy perfecto y hermoso, á lo que no estamos en verdad acostumbrados, y así el triunfo de la artista ha sido digno de sus extraordinarios merecimientos.

Probó una vez más, en la parte de Fernando, el tenor Sr. Bonci con su talento, cantando con singular maestría toda la ópera, en especial el último acto, y es menester aplaudir sin reservas su artística labor y aquel cuidado que puso en no imitar, ni un solo momento, lo que es inimitable. Dentro de sus medios, el simpático artista dice *La Favorita* de manera notable.

También el barítono Sr. Ancona, en la parte de Rey, trabajó á conciencia; cantó muy bien y con la perfección acostumbrada, obteniendo por ello justos aplausos en diferentes escenas de la ópera.—R.

LAS CRISIS DE LA ABUNDANCIA

Acercos de esta cuestión, que había suscitado *El Economista*, escribe la revista *España Económica y Financiera* en su número de hoy lo siguiente:

«¿Hay realmente en España una crisis de la abundancia? *El Economista* ha dicho que sí, haciendo la cuenta de lo que á cada español corresponde en las cuentas corrientes, dinero que nuestro colega ha llamado dinero parado ó improductivo. Nosotros hemos dicho que no, y nuestro colega la *Revista de Economía y Hacienda* afirma lo propio en su último número.

En verdad, no hay tal crisis de abundancia, ni de carácter financiero, ni de carácter industrial, ni de carácter comercial.

Los que toman en cuenta las cuentas corrientes, que de modo alguno es dinero improductivo en la verdadera acepción de la palabra, olvidan el régimen monetario español, y parecen no convencidos que vivimos en una aparente abundancia monetaria, pero en una exosiva masa de moneda fiduciaria, que no es lo mismo.

Si la abundancia de dinero hubiera producido la crisis bajo cuya presión se halla el mercado de valores industriales, los efectos de ella se hubieran extendido más y alcanzaría en general á todos los aspectos de la vida económica. En ese caso los precios no serían lo que son, ni el interés del dinero tampoco.

Hasta el presente, se conocen pocas de

esas crisis. En España no se conoce ninguna.

Se conocen, en cambio, las crisis de la escasez ó de la desconfianza, siendo la presente, por lo que al mercado de valores industriales se refiere, una de éstas, bien marcada.

Una crisis estalla, dice un economista, cuando los negocios son llevados á un grado excesivo de actividad, de la cual son precipitados.

Que en España ha ocurrido eso en estos tres últimos años, no habrá quien lo dude. Los recursos materiales de nuestro país, la abundancia de dinero no autorizable, en tanto como no autorice ahora á estimar que deberíamos estar en plena actividad.

Los dividendos pasivos, que no han sido reclamados por temor á una agravación de la crisis, y los pedidos hechos al Banco de España en sustitución de una parte de aquellos, dan suficiente luz sobre el carácter de la crisis y para estimar que no es una crisis de la abundancia.

Esas disponibilidades que algunos ven por todas partes, no existirían sin una circulación fiduciaria como la que tenemos.

Estamos sobre una montaña de papel, y tenemos una actividad artificial. Ese es el caso.»

EL REY Y LOS OBREROS

El jefe del Gobierno, Sr. Maura, ha dado cuenta á S. M. el Rey del proyecto iniciado por las Sociedades económicas de Barcelona de establecer una Caja de pensiones para los obreros que lleguen á la vejez, y de las dificultades que existían de realizarlo por falta de recursos.

El Rey, á quien siempre inspiran interés las clases obreras, ha querido personalmente contribuir al pensamiento y remover los obstáculos que había para constituir dicha Caja, y ha encargado al Sr. Maura que transmita á los iniciadores la concesión de un donativo de 25.000 pesetas.

Al propio tiempo D. Alfonso XIII ha querido que conste á los fundadores y protectores de dicha institución la simpatía con que mira su desarrollo y los votos que hace por el feliz éxito de tan loable y benéfica empresa.

La noticia en Barcelona

Barcelona 23.—Por telegrama oficial se sabe que S. M. el Rey, con motivo de la fiesta de hoy, ha dispuesto que se entreguen de sus fondos particulares 25.000 pesetas á la Caja de Socorros de Obreros Ancianos.

El rasgo de S. M. ha sido comunicado seguidamente por el gobernador al presidente del Fomento del Trabajo Nacional, quien mañana dará cuenta á la junta directiva.

El generoso desprendimiento de S. M. ha producido agradabilísima impresión en Barcelona.

EL TEMPORAL

En Alicante

Alicante 23.—Anoche se inició un fuerte temporal de agua, que sigue todo el día de hoy.

A causa del mal tiempo se ha suspendido el concurso que en el local denominado Campo de Juego habían organizado el diputado á Cortes D. Juan Poveda y D. Alberto Oanga, para solemnizar el santo del Rey.

En Barcelona

Barcelona 23.—El tiempo está lluvioso, hace un frío terrible y el mar se halla muy agitado.

En Guadix

Guadix 23.—El frío es de tal manera intenso, que apenas circula gente por las calles.

Estas y las cercanías del pueblo están cubiertas de nieve, que no cesa de caer.

En Tortosa

Tortosa 23.—El frío es por extremo intenso. El cielo, encapotado y plomizo, hace temer grandes y próximas nevadas.

En Valencia

Valencia 23.—Raina violento temporal en el mar. Las olas batan con furia las escolleras del dique.

Los vapores *Leveys* y *Matilde* que se hallaban en aguas de Burriana cargando naranja, han tenido que refugiarse en este puerto.

También han llegado de arribada forzosa dos palebots y un land, que corrió peligro de perderse en la playa de Nazaret.

Todos los buques han tenido que doblar las amarras.

El comandante de Marina ha adoptado precauciones á fin de evitar posibles siniestros, por haber muchos buques abandonados por sus tripulaciones á causa de la huelga.

Los huelguistas han acordado acudir donde sean necesarios sus servicios.

Las Sociedades de salvamento están apercebidas para acudir donde hagan falta.

Se tiene noticia de que en la boca del puerto de Gandía ha embarrancado el palebot *Roberto*, de la matrícula de Soller, salvándose la tripulación.

Dicho buque embarranca la entrada y salida de otras embarcaciones en dicho puerto.

Por causa del mal tiempo se ha suspendido la recepción en la Capitanía general.

El termómetro sigue bajando. En el Turia se ha iniciado una avenida.

LOS OBREROS DEL MAR

En Bilbao

Bilbao 23.—Oirulan noticias de haberse recibido en el Centro Obrero un telegrama de los marineros que fueron á Madrid comisionados para tratar de la cuestión de la huelga, notificando haberse solucionado el conflicto después de una conferencia celebrada con los patronos.

Parece que estos últimos han aceptado las bases propuestas por los obreros, pero modificadas.

En Gijón

Gijón 23.—La huelga de obreros del mar sigue en el mismo estado.

Los huelguistas celebran diariamente reuniones por mañana y tarde.

A consecuencia de la huelga las empresas «Fomento» y «Langreo» se verán obligadas á despedir á sus peones por falta de embarques.

Los obreros que están sin trabajo celebrarán mañana un mitin en el teatro Jovellanos.

Los huelguistas recorren varios vapores convocando á las tripulaciones para una reunión que ha de celebrarse en el Centro Obrero.

Oirulan la noticia de que algunos consignatarios han recibido telegrama de la casa Ibarra, notifiándoles que las comisiones de Asturias y Santander habían llegado á un arreglo.

Acaban de salir por Bilbao los vapores *Cantabria* y *Velázquez*.

FUERZAS RUSAS

en el Extremo Oriente

Telegrafía al *Times* su corresponsal en Pekin noticia detallada de las fuerzas que en el actual momento tiene Rusia en el Extremo Oriente, cuyo total asciende á 3.115 oficiales, 147.479 soldados y 266 cañones.

En estas cifras van incluidas todas las tropas al Este del lago Baikal, en Siberia y Manchuria, con las encargadas de vigilar los ferrocarriles de esta región, el río Amur y la vía férrea entre Vladivostok y Khabarovka.

La infantería comprende 2.100 oficiales y 105.829 soldados, y la caballería 148 escuadrones con 603 oficiales y 21.914 soldados.

La artillería comprende 36 1/4 baterías con 266 cañones.

De ingenieros hay 22 compañías con 88 oficiales y 3.745 soldados; y por último, la Administración 60 oficiales y 5.423 soldados.

EL SANTO DEL REY

En provincias

Sevilla 23.—Esta mañana, en el balcón central de la Casa Ayuntamiento se descubrió el retrato del Rey bajo un dosel de oro y grana, dándole guardia de honor un pliego de infantería con bandera y música.

Después, el Ayuntamiento, con sus maceros, se trasladó á la Capitanía general, donde se ha celebrado la recepción oficial.

Los edificios públicos y los casinos ostentan colgaduras é iluminaciones.

Vilagarcía 23.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta oficial del santo del Rey, en todos los edificios civiles y militares ondea el pabellón nacional.

También han izado los de sus respectivas naciones los viceconsulados y agencias consulares de Inglaterra, Francia, la Argentina, Chile, el Brasil y el Uruguay.

La escuadra inglesa, surta en la bahía, ha engalanado también sus buques, en los que sobre el palo mayor ondea la bandera española. Todo el día han estado haciendo salvas los trece buques que componen la flota.

Con motivo de la solemnidad del día, han bajado á tierra entre jefes y soldados cerca de 2.000 hombres.

Valladolid 23.—Con motivo de la fiesta de San Ildefonso, los sargentos del regimiento de Isabel II han organizado en el teatro de Cervantes una función dramática, en que han representado el drama *Traidor, infame y mártir* y la pieza *Parada y fonda*.

Lérida 23 (24 tarde).—Gobernador é ministro de la Gobernación:

«Tengo la satisfacción de poner en conocimiento de V. E. que recepción verificada á las doce de hoy en este Gobierno, con motivo del santo de S. M., se ha visto concurridísima, asistiendo el elemento oficial y personalidades de reconocido arraigo en esta capital.

En el acto de la recepción, una comisión de obreros de diferentes oficios solicitó mi venia para entrar, á lo que accedí, escuchando de los mismos frases de respetuosa adhesión al Trono y al Gobierno de S. M.; que transmito á V. E. muy complacido por el acto verdaderamente espontáneo, realizado por dichos obreros.»

En París

París 23.—Con motivo del santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, los marqueses de Rio Muni han celebrado esta noche una recepción en los salones de la embajada, asistiendo numerosa y distinguida representación de la alta sociedad.

LA INSURRECCION DEL URUGUAY

Combates sangrientos.—Fusilamientos.—Rebel-des presentados

Londres 23.—Telegramas de Buenos Aires dicen que continúa de una manera sangrienta y terrible la lucha entre las tropas del gobierno y las sublevadas. Las primeras han derrotado varias veces á sus enemigos, imponiéndoles castigo durísimo. En una de las batallas, el general Saravia, al frente de 11.000 sublevados, fué obligado á retirarse de sus posiciones, perdiendo en la fuga cuatro cañones, muchas municiones y 200 caballos.

Las tropas del gobierno destruyeron á cañonazos las filas enemigas, en las que las bajas, contando muertos y heridos, pasaron de 500.

Las tropas sublevadas se retiran en dirección á la frontera del Brasil, vivamente perseguidas por las tropas del gobierno.

Las fuerzas sublevadas se componen de 9.000 hombres y las del gobierno de 29.000.

Los sublevados si retirarse incendiaron varios caseríos.

El general Muñiz, jefe de las tropas gubernamentales, ha hecho fusilar á once espías.

Después de la derrota sufrida por las tropas insurrectas en Jondo y Mansa-Villagra, se han rendido 2.000 soldados, acogidos al indulto ofrecido por el gobierno de Montevideo.

Nuevo embajador de Italia

EN MADRID

Roma 23.—En la combinación diplomática firmada hoy por el Rey se compren-

de el nombramiento del Sr. Silvestrelli para la embajada de Madrid, en reemplazo del conde de Collobiano, á quien se concedió el retiro.

TERRIBLE INCENDIO

Población destruida
Christiania 23.—La población de Aalesund ha quedado completamente destruida por un incendio que se declaró de madrugada y se propagó rápidamente, á causa de la violencia del viento.
No ha habido desgracias personales; pero 12.000 habitantes han quedado sin hogar y sin recursos.
Las pérdidas se calculan en muchos millones de coronas.
Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas.
Ignóranse detalles.

Concesión de cruces

Con motivo del santo del Rey, se han concedido por el ministerio de Estado, las siguientes condecoraciones:

Carlos III

Encomiendas de número.—D. Fernando Torres Almuña, D. Enrique Aresti Torre, D. José Torino Guriot, D. José Sánchez Candel, D. Antonio Gutiérrez Rodríguez, don Guillermo González Arnao, D. Manuel González Arnao, D. Casimiro Acosta, D. Manuel Alvarez y D. Enrique Aguilera de la Paz.

Isabel la Católica

Grandes cruces.—D. Antonio Martínez Tudela, D. Bienvenido Oliver y Esteller, don Manuel Henrich, D. Julio Sopena, D. Juan Rubio, D. Amado Laguna, D. Gonzalo de Córdoba y Ceriola, D. Evaristo de las Rivas y Cabello y D. Jaime Torres Vendrell.

Encomiendas con placa.—D. Ricardo Teruel y D. José María Rato y Du Quesne.

Encomiendas.—D. Alfonso García Vivar, D. José Ibáñez Aranda, D. Eduardo González Escandón, D. Enrique de Bordonos y Bordonos, D. José Rubert y Catalá, D. Valentín Ortega Torralba, D. Rufino Abad, D. Luis Giner, D. Alberto Canelo y D. Alfredo Lafita.

Caballeros.—D. Ramón García Manzano, D. Alfonso Martín Garrido, D. Agustín Marzo Balaguer, D. José María García Suárez, D. Juan Portilla y Anero, D. Tomás Aristizabal y D. Pedro Boch y Llanó.

Condecoraciones á obreros

A propuesta del ministerio de Instrucción pública, se ha concedido la cruz de plata de la real orden de Isabel la Católica á los siguientes obreros, que han demostrado méritos extraordinarios en sus respectivos oficios:
Emilio Mendizábal y Santa María, relojero mecánico; José Izarra y Fernández, relojero; Víctor Aramburo y Aguirre, tallista; Pedro Cortázar y Achaerandía, ebánista; Pascual Estay y Miguel, moldeador; Benito Samón y Alarcón, navajero; José Jordá Corominas, litógrafo; Francisco Alvarez Lloret, marmolista; Antonio Brassas Gayo, carpintero; Camilo Almani Vendrell, contramaestre de tejidos; Manuel Sedeño Rubio, electricista; Manuel Espinosa Quintero, ebánista; Victoriano Rey Inocentio, cantero; Manuel Rodríguez Santo, herrero; Nicolás Prados Benítez, moldeador de cerámica; Juan Iñanemendi Lemona, tornero ajustador; Ignacio Ariza y Zameta, tintorero; José Vitrán y Maestre, ebánista; Francisco Alvero Martínez, agricultor; Vicente Alcaer y Alcaer, alfarero; Mariano García Vázquez, cerrajero; Nemesio Díaz Martín, constructor de hornos; Alfonso Lafonade García, decorador de porcelana; Ricardo Oarte y Hervás, pintor decorador; Segismundo Oereceda y Martínez, galvanoplasta; Arturo Fernández Astruy, grabador litógrafo; Eduardo Tejero López, ajustador mecánico; Antonio Fernández Garrido y Basilio Valentín Jureo, tallistas; Marcelino Aguirre Alonso, Robustiano Nava García y Baldomero Ramos de la Vega, ajustadores; Ramón Prunarez Muña, armero; Gregorio Buj Panlagua, decorador; Ramón Rodríguez Aguado, tallador de eorador; Manuel Pérez Graña, ajustador mecánico; Manuel Pérez Oriado, tipógrafo; Luis Vadiola Hernández, ebánista; Manuel Rodríguez Peña, tejedor; Marcelino Vázquez Barrioida, litógrafo; Benito López del Barrio, ebánista; Julio Pascual Martín, cincelador; Ricardo Martí Folch, ceramista; Angel San Martín Bolado, carpintero; Narciso Horta Ruiz, tornero; Ramón Domínguez Vaqueiro, modelista; José Arregui Serio, tipógrafo; Ramón García Alvarez, cerrajero, y José Julio Bueno Jimeno, escriptor

El Sr. Ferreras

El Ayuntamiento de Alcañices.

El alcalde de Alcañices, pueblo natal del Sr. Ferreras, ha dirigido á la familia el siguiente telegrama participando los acuerdos adoptados por aquella corporación, á la cual se adoptan la expresión más sincera de nuestro agradecimiento:

«Alcañices 23 (7 15 n.)»

Reunida la corporación municipal, acordó asociarse al duelo de la familia por la sensible pérdida del hijo del pueblo y celebrar funerales en bien de su alma, asistiendo á ellos el Ayuntamiento.—El alcalde, Cirilo Gallego.

Pésame de Sempau

En el correo de Barcelona de hoy hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de EL CORREO. Madrid.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: La muerte de D. José Ferreras me causa profunda pena. El me defendió sin conocerme, y yo, sin conocerle, comprendí la nobleza y la bondad de su carácter.

Por su generosidad debía ser muy querido de cuantos le rodeaban, y su pérdida será sinceramente llorada.

Rogándole transmita á la familia y los amigos del Sr. Ferreras la expresión de mi pesar, soy de usted afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

Ramón Sempau.

Barcelona 22 Enero 1904.

El Defensor de los Pueblos, de Madrid.

«El jueves, á las nueve de la mañana, falleció en Madrid el ilustre director de nuestro querido colega El Correo, D. José Ferreras, uno de los periodistas de más sentido práctico que han existido en España.

Fue siempre el finado un hombre honradísimo, un perfecto esbaltado y un amigo de sus amigos.

Descanse en paz el ilustre periodista y reciba su distinguida familia y la simpática redacción de El Correo nuestro pésame más sentido».

LA PRENSA DE PROVINCIAS

Las Provincias, de Valencia.

Ferreras era, ante todo y sobre todo, periodista, figurando en las redacciones de El Contemporáneo, La Política y El Debate, periódicos todos de grandes bríos, en los que hizo brillantísimas campañas. En él ganó el nombre de maestro, que le daban todos los periodistas de Madrid.

Afiliado al partido que dirigía el Sr. Sagasta, fundó, hace veintidós años, El Correo, órgano el más autorizado del partido liberal y del que fué siempre su director. Desde las columnas de El Correo prestó Ferreras grandes servicios á su partido. Su espíritu equilibrado y temperamento prudente fueron en muchas ocasiones benéfico contrapeso, que evitó campañas y extravíos de los elementos más inquietos del partido fusionista. Representaba la derecha, y nunca se dejó arrastrar de irrisimos en busca de la popularidad: de aquí la autoridad que siempre ha tenido El Correo, considerándole como uno de los periódicos más serios y sinceros de España.

Ferreras pudo ser mucho en política; pero prefirió siempre su sillón de director de El Correo. Fue gobernador civil, director general de Obras públicas, diputado á Cortes y senador vitalicio, cargos que aceptó más por disciplina; algunos de los cuales renunció en cuanto pudo dejarlos.

De pocos, con más razón, puede afirmarse que no tuvo enemigos como de este ilustre periodista, pues ciertamente no lo fueron ni aun aquellos á quienes tuvo que combatir, pues lo hizo siempre en forma tan cortés, tan sensata y tan culta, que no había ofensa nunca para nadie.

Tuvo el maestro Ferreras una obcecación contra las corridas de toros, y en su periódico no publicó jamás reseñas de espectáculos taurinos ni daba más noticias que con ellos se relacionasen, que las referentes á percaenas y datos que pudieran hacer antipática la afición á la llamada fiesta nacional.

La Correspondencia de Valencia.

«Hace un cuarto de siglo fundó su periódico, y desde sus columnas y en los Balances, que hizo famosos, adiestró mucho y bien, dando ejemplo digno de imitarse de cordura, de sensatez, de corrección en las lides periodísticas. Espíritu equilibrado, temperamento prudente y poseyendo en alto grado el sentido de la realidad, supo conquistar el Sr. Ferreras el título de maestro, que de buen grado le otorgamos todos los del oficio y que tan bien merecido tenía.

Ferreras era ante todo y sobre todo periodista. Afiliado al partido que capitaneaba el Sr. Sagasta y teniendo la absoluta confianza del jefe, que en asuntos políticos fué siempre tan reservado, al periódico del maestro acudían cuantos querían conocer la orientación de las fuerzas liberales que acudían D. Práxedes, y hasta los mismos agasginos buscaban en el mencionado periódico inspiración para sus determinaciones.

Ferreras pudo serlo todo en política, y se limitó á ser diputado á Cortes y luego senador vitalicio, cargo que le obligó á aceptar el Sr. Sagasta como recompensa á su leal é inquebrantable adhesión. Contra la voluntad del Sr. Ferreras, fué nombrado hace muchos años director general de Obras públicas, puesto que aceptó por deber de disciplina, pero á los pocos días lo renunciaba, porque sintiendo la nostalgia del periódico, á la labor diaria del periodista quiso volver, abandonando honores y puestos políticos preeminentes.

Así es que quien hizo subsecretarios, directores generales y hasta ministros, no tuvo otra ambición personal que dirigir su periódico, y merecer la consideración y el cariño de sus compañeros y de todos los hombres de bien, cualesquiera que fueran sus opiniones políticas, lo cual consiguió por completo. La pérdida del maestro Ferreras debe ser considerada como propia por los periodistas de todas las opiniones, porque contribuyó persistentemente á enaltecer la clase y fijó jalones para que el periodismo tuviese los debidos prestigios y la necesaria independencia.

La Correspondencia de Valencia se asocia de todo corazón al duelo que el fallecimiento de D. José Ferreras ha producido, y al dar el pésame á su distinguida familia, eleva sus plegarias al Altísimo por la gloria eterna del finado».

El Liberal, de Sevilla

«El periodismo político sufre con la desaparición de Ferreras una muy sensible pérdida. No fué el director de El Correo un artista de la pluma; no fué un literato; no sobresalió por las dotes de su estilo; escribía, por el contrario, con una sencillez que confundía muchas veces con el desaliño; pero su conocimiento de nuestra política y de sus hombres, el equilibrio de sus facultades y su natural buen sentido, le alcanzaron una representación periodística que era de todos respetada, así de los profesionales como de los profanos. El Balance del día de El Correo era como la síntesis de su personalidad. Era una sección que daba realmente carácter á El Correo.

Ferreras tenía cosas y una de ellas era su odiosidad sistemática á las corridas de toros. Era un enemigo declarado de esa fiesta, contra la que protestaba siempre que podía.

Amigo íntimo de Sagasta, obtuvo de éste las mayores pruebas de simpatía y de estimación. Gozaba de la absoluta confianza del jefe del partido liberal. No obstante, no se aprovechó políticamente de esta amistad. Antes al contrario, rehuyó los altos cargos que le fueron ofrecidos. No fué más que diputado. Últimamente obtuvo la senaduría vitalicia. El periódico era para él lo más estimado. En El Correo, publicaba con respeto siempre aun de los adversarios, estaba el amor de sus amores.

Por su experiencia y su conocimiento de la cosa pública y por la ponderación de sus facultades alcanzó entre los periodistas el título de maestro. El maestro Ferreras lo llamaban á los que no habían pisado jamás en mover la pluma ni habían pisado nunca una redacción.

A una famosa tertulia de Poesos, de la que fué el alma Ferreras, y á la que concurría asiduamente, entre otros hombres políticos conocidos, el conde de Xiquena, solían concurrir muchos reporteros seguros de informarse bien de los sucesos políticos ocurridos y por ocurrir.

Ferreras, con su bondadoso carácter y su discreción sabía conquistarse las simpatías de cuantos le trataban».

El Liberal, de Bilbao

«Era D. José Ferreras uno de los veteranos de la Prensa española, quizás el más conocido y respetado de todos los viejos periodistas. Sus Balances de El Correo eran leídos en primer lugar por todos los hombres políticos y constituían una sección diaria del periódico que dirigía, comentadísima luego en las Cámaras, en las tertulias políticas y en los artículos de fondo de la prensa.

A veces se notaban en los Balances grandes incorrecciones de escritor y apreciaciones sumamente vulgares. Pero ello se debía á la gran sinceridad con que los Balances eran escritos, sinceridad que era su mayor mérito.

La gran amistad de Ferreras con Sagasta, daba todavía mayor precio á los Balances y á los artículos de El Correo, porque todos sabían, y principalmente los liberales, que en ellos estaba fielmente reflejada la opinión del jefe. Muchas veces Ferreras escribía, llevado de un espíritu sincero, en contra de actos realizados por sus correligionarios.

Ferreras, diputado, senador, en todas las Cortes, era uno de los periodistas que más influían en la política. Bondadoso, simpático y buen amigo lo fué de todo el mundo, y dejó entre todos un imborrable recuerdo. Ferreras había intervenido activamente en la política de la Revolución. Si las hubiese dejado, sus Memorias íntimas no tendrían precio ni desperdicio para la Historia contemporánea».

La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián

«Uno menos entre los ilustres maestros del periodismo español.

Liberal de toda la vida, fundador, propietario y director de El Correo, que defendió y sostuvo siempre las ideas liberales; adicto siempre á Sagasta, conocedor de la personalidad del que fué jefe del partido, los Balances políticos, por Ferreras redactados, eran leídos siempre con cuidadosa curiosidad. Modesto hasta la exageración él, que hizo tantos ministros, no quiso sentarse en el banco azul, aunque más de una vez el jefe le brindó con tan envidiado puesto.

Todos le llamábamos cariñoso y respetuosamente el maestro Ferreras, y de él aprendimos muchas cosas útiles en la amarga vida del periodismo militante».

Heraldo de Zamora

«El director de EL CORREO, periódico fundado por él, era un hombre apreciabilísimo en todas partes por sus condiciones de laboriosidad, talento y modestia.

En política figuró siempre en el partido liberal, siendo proverbial su adhesión inquebrantable á la persona del Sr. Sagasta durante muchos años.

Era un notabilísimo periodista, y bien lo acreditó dando á El Correo, la merecida autoridad de que tantos años viene disfrutando.

Sus Balances, fueron muy leídos, porque reflejaban el pensamiento de Sagasta. Se hizo célebre su campaña en favor de Sempau, para que éste fuera juzgado por el fuero civil en vez de serlo por el militar.

Modesto hasta el último instante de su vida, ha dejado dispuesto en su testamento que se le amortaje en una sábana y que en el entierro no se admitan coronas».

Crisis industrial y mercantil en Barcelona

Barcelona 23.—Aumenta la gravedad é importancia de la crisis industrial y mercantil.

El aumento de precio del algodón amenaza paralizar los trabajos de las fábricas de Cataluña.

La huelga marítima abarrotó los almacenes de géneros elaborados é impide también que se reciban á tiempo las primeras materias.

Se reanuda la agitación obrera. Continúan las huelgas de constructores de carruajes, aserradores y obreros de mar. Además hay otras muchas huelgas parciales.

Añádase á esto la venida de obreros de otras provincias que no tienen trabajo, y se comprenderá el estado de la cuestión obrera en Barcelona.

Reparto de montes

Temores de un conflicto

Pamplona 23.—Con motivo de una partición de los montes de Oierzo entre siete pueblos pertenecientes á dicha comarca, ha surgido una grave cuestión entre Tudela, Fitero, Ointruñigo y otras localidades, acerca de las plantaciones que los vecinos de los pueblos interesados tenían hechas en la hacienda de Tudela.

Esta mañana circuló en Ointruñigo el rumor de que varios vecinos de Tudela, armados, pensaban desear las viñas propiedad de Ointruñigo y Fitero.

Dos mil hombres y mujeres próximamente de estos pueblos, salieron armados para esperar á los tudelanos, que no llegaron á ir. El conflicto se presenta grave, temiéndose que ocurra lucha entre los pueblos contentientes.

El gobernador ha dado al alcalde y á la Guardia civil severas instrucciones para evitar que se altere el orden.

Los republicanos españoles en América

Viaje de propaganda

Un telegrama de Buenos Aires que publica El Liberal y El País dice que el Comité de españoles republicanos ha acordado invitar á los Sres. Lerroux, Blasco Ibáñez, Melquíades Alvarez, Pi y Arasa y Menéndez Pidalés, á que hagan una visita á aquella República.

De aceptarse la invitación, el Comité sufragará los gastos de ida y vuelta y estancia de primera.

El tiempo que se invertirá en la expedición sería cuarenta y cinco días.

DE PROVINCIAS

Una huelga

Barcelona 23.—Se ha declarado en huelga ochenta obreros de la fábrica de cajas de cartón de la calle de Valdonosella.

Fábrica de fósforos clandestina. Castellón 23.—El inspector del gremio de fabricantes de fósforos ha sorprendido en Vinaroz una fábrica clandestina de fósforos de cartón y madera, incautándose de dos máquinas, varios útiles y las existencias, valoradas en 1.804 pesetas.

El «Benjamín Constant»

Porto 23.—Con dirección á Lisboa ha salido el crucero brasileño «Benjamín Constant», que permanecerá tres días en la capital portuguesa, siguiendo después con rumbo á Las Palmas.

Huelga en Guadix

Guadix 23.—En la vía férrea se construye de Guadix á Baza, y trozo inmediato á esta estación, se ha declarado en huelga esta mañana 350 trabajadores, pidiendo 25 céntimos de aumento de jornal.

Algunos que pretendieron trabajar fueron apedreados, así como el listero, que instaba á los vacilantes á que acudieran á sus tareas, consiguiendo las huelguistas que todos les siguieran.

Una vez conseguido esto, se dirigieron en actitud tumultuaria á la estación de la vía férrea, donde habita el administrador de la

Compañía, descargando una recia pedrea sobre las puertas y ventanas de la casa.

El alcalde, enterado del motivo, se presentó en el lugar del suceso acompañado de la policía, del jefe del puesto de la benemérita y de las fuerzas á las órdenes de éste.

Los alborotadores depusieron su actitud, regresando pacíficamente á la población. El alcalde ha ordenado que esta noche patrullen por la población civiles y policías. Mañana se reanudarán los trabajos, protegidos por la fuerza pública.

Capellán de reemplazo

Valladolid 23.—Por real orden del ministerio de la Guerra, dictada en vista de un escrito del provicario general castrense, ha sido declarado en situación de reemplazo D. José Mantilla Alonso, capellán primero castrense, que venía prestando servicio en el hospital Militar.

Es autor de una carta contra el nombramiento de Nozaleda para el arzobispado de Valencia, que publicó El Norte de Castilla y han reproducido varios periódicos de Madrid.

El Sr. Mantilla, que sirvió en Filipinas, tiene una brillante hoja de servicios y fama de sacerdote virtuoso.

El impuesto de los motines.—Huelga de peluqueros.

Logroño 23.—Por disposición judicial relacionada con la manifestación de protesta que ha imposibilitado el arriendo de consumos en Cenicero, han ingresado hoy en el cárcel de esta capital ocho mujeres y siete hombres.

Los dependientes de las peluquerías de esta capital, reunidos la noche última, acordaron declararse en huelga, habiendo dejado de asistir hoy á los establecimientos. Los patronos no acceden á las pretensiones de los huelguistas, por considerárselas injustificadas.

Niña carbonizada

Lugo 23.—En el inmediato pueblo de Rubias ocurrió ayer una sensible desgracia. Una niña que se había quedado sola en su casa mientras la familia se dedicaba á las faenas del campo, se acercó al fuego para calentarse, teniendo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, pereciendo abrasada.

Periodista detenido

Oviedo 24.—Ha sido detenido el director de El Progreso de Asturias por orden del juez militar, á causa de los sueltos publicados ayer y hoy con motivo de los sucesos de Llanes.

Contrabando de alcohol

San Sebastián 24.—Los carabineros han aprehendido en la estación del Norte un contrabando de alcohol que estaba en los almacenes de pequeña velocidad.

Dentro de 28 sacos de patatas se encontraron otros tantos barriles de alcohol de 10 litros de cabida.

Fueron depositados en la Aduana. La expedición venía al portador.

Victimista del automóvil

San Sebastián de los Reyes 24.—Ayer recibió cristiana sepultura el desgraciado mecánico Mr. Louis Jusot, muerto el día anterior á consecuencia de un accidente de automóvil, de que dimos cuenta. Asistieron á la triste ceremonia seis mecánicos, compañeros del muerto, que hicieron el viaje en el automóvil del Sr. García de la Peña.

Concejal procesado.—Las fiestas de San Vicente.

Valencia 23.—El juzgado que instruye las diligencias á que han dado lugar los sucesos de Sagunto, ha dictado auto de procesamiento contra el concejal D. Mariano Guillot, que ha quedado en libertad mediante fianza de 5.000 pesetas.

El día ha transcurrido con tranquilidad, lo mismo en la barriada de Sagunto que en los poblados marítimos.

Las fiestas religiosas de San Vicente mártir, patrón de Valencia, se celebran con gran brillantez. Los edificios religiosos y muchos particulares lucen colgaduras é iluminaciones.

Los sucesos de Alcalá del Valle

Sevilla 23.—El lunes próximo se verá en Consejo de guerra la causa seguida por los sucesos de Alcalá del Valle.

Presidirá el Consejo el teniente coronel de Ingenieros D. Manuel Migrel, y de fiscal actuará el comandante de Soria D. José Martínez.

Créese que el Consejo durará dos días, celebrándose en cada uno sesión doble.

En la embajada francesa

El embajador de Francia obsequió anoche con un banquete á los principales individuos de la colonia francesa de Madrid.

Después del banquete hubo una brillante soirée con baile, en el cual tomó parte lo más selecto de dicha colonia.

M. y Mme. Cambon hicieron los honores des salones con la amabilidad acostumbrada.

En la numerosa concurrencia figuraban los directores de las principales Compañías ferroviarias, del gas, de tranvías, de electricidad y demás empresas industriales, así como las más distinguidas señoras y señores de la colonia francesa.

La fiesta se prolongó hasta las altas horas de la noche, retirándose los convidados su mente complacidos.

ASOCIACION DE ACTORES

Ayer continuó en el teatro Moderno la Asamblea de actores, comenzada el domingo último.

Después de tomarse diferentes acuerdos de carácter interior, se aprobó una proposición del Sr. Gamero pidiendo que, para acrecentar más los ingresos, y para que de este modo se constituya un fondo de calamidades y se aumenten las pensiones y los socorros, se nombre una Comisión permanente, con objeto de solicitar de los reyes, príncipes, músicos, pintores, escultores, literatos, etc., etc., autógrafos, pensamientos, retratos ó obras de arte, para insular una Exposición en Madrid.

Se procedió á la votación de nueva junta directiva, siendo nombrada la siguiente: Presidente, D. José Mesejo; vicepresidente 1.º, D. Donato Jiménez; idem 2.º, D. Felipe Cans; contador, D. Francisco Mora; secretario general, D. Ignacio F. Castilla; secretario 1.º, D. Isidro Soler; vicepresidente, D. José Gamero; vocal 1.º, D. Francisco Palanca; idem 2.º, D. José Rubio; idem 3.º, don Enrique Lacasa; idem 4.º, D. José Tavallí; idem 5.º, D. Vicente G. Valero; idem 6.º, don Pedro Pardo.

A la asamblea, en la que reinó el mayor orden, asistió un delegado de la autoridad.

El presidente honorario, Sr. Díaz de Mendoza, á quien visitó el último domingo la Asamblea en masa, ha retirado su dimisión ante las reiteradas muestras de afecto de sus compañeros.

Al terminar la Asamblea corrió el rumor de que no aceptarían los cargos para que han sido elegidos los Sres. Mesejo, García Valero y Lacasa, diciéndose también que

todos los demás individuos de la directiva presentarían sus dimisiones si no desaparecían ciertas dificultades.

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de carácter general. Publica los discursos de felicitación pronunciados por los presidentes de los Cuerpos Colegiados y contestaciones de S. M., en el acto de la recepción celebrada en el día de ayer con motivo de la celebración de sus días.

Noticias teatrales

Princesa.—«Lazo de unión»

Anoche se estrenó en este teatro la comedia en un acto Lazo de unión, original de los Sres. D. Rafael Galván y D. Emilio G. del Castillo, premiada en el concurso que organizó la Sociedad El Teatro.

El público confirmó el fallo del Jurado, y aplaudió calurosamente á los autores y á los intérpretes.

La interpretación fué muy esmerada. En la linda comedia El hijo de Coralia, que con gran éxito sigue representándose, fué muy aplaudida la ilustre actriz María Tubau.

Moderno.—«La duquesita»

Ayer por la tarde, y con un lleno completo, se verificó en el teatro Moderno la reprise de la comedia en dos actos y un prólogo La duquesita, arreglada de la obra francesa La petite duchesse, por D. Ventura de la Vega.

La duquesita obtuvo en su tiempo gran celebridad. Hoy sólo Loreto Prado podría resucitar con éxito la comedia de Ventura de la Vega.

Sus excepcionales aptitudes, su talento artístico, realmente sorprendente, y su extraordinario amor por el arte dramático, habrían de triunfar en la prueba, y triunfaron ruidosamente.

A su lado, merecieron elogios las señoritas Mauri, Anchorena y Ripoll, y los señores Chicote—que una vez más hizo gala de sus grandes condiciones de director,—Ripoll, Soler, Ponzano y Nart.

La duquesita vivirá muchos días en los carteles y dará grandes entradas, más que por lo que en sí pueda valer la obra, por el arte incomparable de que en su interpretación hace gala Loreto Prado.

Cuarteto «Francés»

La Sociedad á que da nombre el distinguido artista Julio Francés dará en la Comedia seis conciertos los jueves 4, 11, 18 y 25 de Febrero, y el 3 y 10 de Marzo, á las cinco de la tarde.

Se ejecutarán cinco cuartetos nuevos de los maestros Bretón, Pérez Casas, O. de Camp, Barodine y Suk y dos quintetos también nuevos de Sinding y Brahms.

Por abono será el precio de las butacas 2 pesetas y 10 el de los palcos.

NOTICIAS

Ateneo de Madrid

Mañana lunes, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Rafael Salillas explicará acerca de «Teoría del delito, la teoría legal.—Análisis y reconstitución del Código penal».

A las nueve y media de la noche, continuará en la sección de Ciencias históricas, ni discusión de la Memoria de D. Enrique Sánchez Pastor, acerca del tema «Antecedentes históricos, estado actual de la cuestión agraria en el Mediodía de España y medios de fomentar la producción del suelo».

Tienen pedida la palabra los Sres. Paz, Doaso, González Alonso, Val, Terán y Novales.

Empleados del Banco de España.—Un concurso.

El Consejo del Banco de España ha acordado abrir un concurso para proveer 60 plazas de aspirantes con 1.250 pesetas de sueldo anual.

Los concursantes acreditarán saber francés, inglés ó alemán, tener título profesional, estudios aprobados en escuelas superiores civiles ó militares y algunos otros conocimientos que se expresarán en la convocatoria que en breve será publicada.

Por pedir «complets»

Ayer tarde fueron detenidos en el Circo de Price nueve espectadores, los cuales en el tercer acto de la zarzuela La muñeca, pidieron á grandes voces que la tiple, señorita Arrieta, repitiera los complets de dicha obra.

Los alborotadores fueron puestos á disposición del juzgado municipal del distrito.

Escuela de Estudios Militares. Mañana, de seis y cuarto á siete y cuarto de la tarde, el teniente coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán, explicará sobre «Principios generales de organización».

COGNAC. Ruiz y Albat. Málaga.

EDICION DE LA NOCHE

LOS ELÉCTRICOS

Carreta atropellada. — Un hombre herido.

La serie de desgracias ocasionadas por los tranvías no se interrumpe, si bien la de hoy, gracias a una carreta providencial, no ocasionó tantas desgracias como fueran de temer en los primeros momentos.

Esta mañana descendía por la cuneta de San Vicente el tranvía número 242, cuando de pronto empezó a patinar, siendo inútiles los esfuerzos del conductor para contener el carruaje en la vertiginosa carrera que emprendió.

El pánico entre los viajeros fué grande, y uno de ellos, D. Manuel Guerra, de oficio cocinero y edad de treinta y cuatro años, se arrojó a la vía desde la plataforma, quedándose gravemente herido, mientras el tranvía, pocos pasos más allá, chocaba con una carreta que, tirada por bueyes, cubría la cuneta. Uno de los bueyes resultó con una pata fracturada y el tranvía con grandes desperfectos.

RUSIA Y EL JAPÓN

Manifestación militar en Corea

Paris 24. —Asegura *Le Matin*, fundándose en informes de buen origen, que el Japón se dispone a realizar una importante manifestación militar en Corea.

Añade que muy pronto, y con el indicado fin, se embarcarán cuatro divisiones japonesas. Lo que ignora dicho periódico es en qué puerto coreano han de desembarcar las fuerzas. —*Fabra.*

LOS OBREROS DEL MAR

El trasatlántico «Alicante». — Gestiones para ampliar la huelga.

Cádiz 24 (10 mañana). Ha zarpado de este puerto con rumbo a Manila el vapor *Alicante*, de la Compañía Transatlántica, a pesar de los trabajos que se habían hecho para que desembarcaran sus tripulantes.

De todos modos, hubiera salido el buque, porque la Transatlántica dispone de obreros de mar que están preparados para embarcar al primer aviso.

Las sociedades de fegoneros y camareros de barcos han hecho gestiones para que desembarcaran también los tripulantes de otros varios trasatlánticos.

Los tripulantes se negaron diciendo que están satisfechos de lo que tienen y que cuando se trata de peticiones justas obtienen más que cuando estaban asociados.

Las sociedades de obreros de mar de Cádiz no han conseguido que se asocien a la huelga ningún barco ni trabajador de este puerto.

La sociedad de camareros de mar y tierra, después de citar a reunión dos veces, solo consiguió que asistieran 15, dándose cuenta de telegramas de Alicante y Barcelona.

El gobernador civil ha multado a la junta directiva por incumplimiento de la ley. De las demás Sociedades obreras no se ha adherido ninguna a las gestiones de los obreros de mar, ni aun la de obreros en hierro y metales, que en otras ocasiones ha sostenido importantes huelgas.

Desde hace tres días están marchando marineros y fegoneros a Sevilla, Málaga y Huelva, para alistarse en los barcos cuyos tripulantes se han declarado en huelga. —*Mencheta.*

DE PALACIO

La Reina y la Infanta María Teresa han paseado esta tarde por la Casa de Campo, regresando muy temprano a Palacio.

—Las Infantas Isabel y Paz y las Princesas Pilar y Clotilde, han paseado por la población.

—Con motivo de ser hoy el santo de doña Paz, ha vestido de media gala el personal de Palacio.

La augusta tía de D. Alfonso ha recibido muchos telegramas de felicitación, especialmente de Baviera.

Los reyes de España é Inglaterra en Cádiz

Cádiz 24 (10:10 mañana.)

Confirmando las noticias de que el rey Eduardo VII vendrá a Cádiz, y que se trasladará a esta población, para recibirlo, el Rey D. Alfonso.

Dícese que después irán juntos a Sevilla. —*Mencheta.*

Estado sanitario de Madrid

Copiamos de la *Revista de Sanidad civil*: «Las afecciones que han caracterizado esta decena han sido: en primer término, por su número extraordinario, los catarros respiratorios en sus manifestaciones inflamatorias, las anginas de carácter benigno y moderada febre; los reumatismos, las congestiones viscerales, bronconeumonías infecciosas; las enfermedades renales se han reanudado, aumentando su mortalidad; de difteria se han presentado algunos casos, y la viruela continúa haciendo invasiones; pero menos que en estas últimas semanas.»

ASOCIACION DE LA PRENSA

La función del Real

Ligerísimos apuntes de la función podemos adelantar a nuestros lectores, por cuanto al escribir estas líneas aún no ha terminado el escogido programa que esta tarde se interpretó en el Real.

La sala ofrece un aspecto verdaderamente deslumbrador.

Todas las localidades se hallan ocupadas, y en las de preferencia se ven muchas señoras ricamente ataviadas. Citar nombres sería punto menos que imposible, como no figurara en la lista todo el Madrid aristocrático y distinguido.

La interpretación de *Cavalleria rusticana* ha sido un verdadero éxito para la eminente tiple señorita De Lerna, cuya artística labor premió el público con bravos y aplausos en diferentes pasajes de la obra.

Las señoritas Giacomini y Gasull coadyvaron a la feliz interpretación de la obra de Mascagni.

También participaron de las cariñosas demostraciones del público el tenor Sr. Bassi y el barítono Ardito, que justamente fueron muy aplaudidos.

En *Éclair d'amore* la ovación alcanzada por la señorita Barrientos ha sido de las más grandes y justificadas que hemos escuchado en el regio coliseo, teniendo, a petición del público, que cantar el gran vals *Lineantrice*, en que lució sus prodigiosas facultades y su arte exquisito.

El tenor Bonoi estuvo a la altura de siempre, obteniendo una merecidísima ovación en la romanza *Una furtiva lagrima*.

Reboato y Brociani, muy bien en sus respectivos papeles, presentándose al final de la obra varias veces en el palco escénico en unión de la Barrientos y Bonoi.

Signo después la tercera parte del programa, ó sea el concierto vocal é instrumental. La orquesta admirablemente dirigida por el maestro Ferrari, ejecutó con gran delicadeza y sentimiento el *Preludio y muerte de Tristan é Isold*, de Wagner, siendo su labor artística premiada con grandes aplausos.

También ha obtenido muchos aplausos el

Sr. Perelló en la *Invocación de Roberto el Diabolo*.

El Sr. Ancona, que debía cantar la serenata del *Don Juan*, no ha podido hacerlo por haberse puesto repentinamente enfermo de algún cuidado.

A última hora la señorita De Lerna cantará *La Revoltosa*, con Perelló y Emilio Mesejo.

Nuestra enhorabuena a la Asociación de la Prensa por la brillante fiesta que ha proporcionado a los amantes de la música y a los artistas por su admirable trabajo.

Una desgracia

En la carretera de Extremadura se cayó del carro que guiaba Pedro Montero Martín, pasándole las ruedas por encima del cuerpo y siendo conducido en grave estado al hospital Provincial.

Naufragio

Nueva York 24. —Comunican de West Hampton (isla de Long-Island, estado de Nueva York), que ha naufragado en aquellas aguas una goleta de nacionalidad no determinada. De diecisiete hombres que componían la tripulación, quince han perdido ahogados.

El Sr. Moret

Ha regresado hoy a Madrid de su excursión a Andalucía el Sr. Moret.

Inundaciones

Paris 24. —Las lluvias torrenciales que han caído en Grecia han inundado muchos puntos de Thessalia. Algunas poblaciones han sufrido grandes daños.

Las subvenciones del Vaticano

Paris 24. —Por el Vaticano se ha advertido que en lo sucesivo cesarán todas las subvenciones asignadas a periódicos y revistas católicas.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en la provincia de Madrid, D. Sandalio Granja.

Quemaduras

En la Casa de Socorro accidental del distrito de Palacio fué esta tarde curada de unas quemaduras en el pecho una niña de cuatro años.

Las quemaduras se las causó por haberse caído la niña de bruces en el brasero.

Balance del día

Al reanudarse mañana las sesiones parlamentarias explanará en el Congreso el Sr. Silvela (D. Eugenio) en las horas destinadas a preguntas, su anunciada interpelación respecto a los nombramientos de alcaldes de real orden, contestándole el ministro de la Gobernación.

Si hubiera tiempo, antes de entrarse en la orden del día, comenzará el debate que ha de iniciar el conde de Romanones sobre el nombramiento del P. Nozalea.

En la sesión de mañana se verificará también el sorteo de secciones.

En el Senado no hay anunciada ninguna pregunta, por lo cual se cree que en cuanto se abra la sesión se entrará en la orden del día, en la cual figuran, además de varios dictámenes de la comisión de actas, la continuación de la interpeleación del Sr. Pulido, referente al estado sanitario de Madrid y el dictamen acerca del convenio comercial con Suecia y Noruega.

Este último será discutido por varios

senadores, que desde antes que se suspendieran las sesiones tienen pedida la palabra.

Hoy ha celebrado sus días la Infanta doña Paz, habiendo acudido a numerosas personas a inscribirse en el álbum colocado al efecto en las habitaciones de su alteza.

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo para seguir estudiando los proyectos de ley que han de presentar a las Cortes.

El Sr. Maura manifestó que S. M. el Rey hacía dos días que se hallaba molesto con un catarro, retirándose anoche del banquete de Palacio un cuarto de hora antes de terminar, y que hoy, aunque levantado, no había salido de sus habitaciones.

Preguntado por el té de esta noche de la Presidencia, dijo que no tenía carácter de reunión de la mayoría, sino el de una mera recepción de amigos.

El ministro de Marina negó que él estuviera disgustado con el Gobierno, puesto que el proyecto de escuadra había merecido la aprobación unánime del Consejo de ministros.

El de Gobernación lleva el proyecto de protección a la infancia, y el de Hacienda el relativo a modificaciones en el impuesto de transportes, de que hace días dimos cuenta detallada a nuestros lectores.

Los demás ministros manifestaron que no llevaban proyecto alguno.

A consecuencia de encontrarse el Rey algo acatarrado, según decimos en el suelto precedente, se ha suspendido el banquete de esta noche en honor de la Infanta Paz.

Los amigos del Sr. Villaverde han reiterado hoy que su actitud será de apoyo a la situación, y que esta noche asistirán los más significados de ellos a la reunión de la Presidencia.

A las siete y media seguía el Consejo de ministros.

BIBLIOGRAFÍA

Constantemente oímos lamentarse a los que se dedican al estudio de la geografía de la necesidad de mapas precisos, pero económicos, que permitan difundir con su fácil adquisición el estudio del suelo patrio a la par que proporcionen al comerciante é industrial datos exactos de la situación é importancia de aquellos pueblos a que desee extender sus negocios. A llenar este vacío tiene la labor meritoria y patriótica de los editores Bailly-Baillière é Hijos con la publicación del *Atlas conteniendo los mapas de las 49 provincias de España* que acaban de publicar, hechos con suma precisión y en los cuales, por comprender cada uno una provincia determinada, se precisan con suma claridad todos los pueblos que comprenden; carreteras, ya sean del Estado, provinciales ó se hallen en construcción; ferrocarriles y ríos que atraviesan su suelo, pudiendo apreciarse claramente su verdadero camino; los signos que determinan la cabeza de partido, el límite, el Ayuntamiento ó la aldea, se distinguen con gran claridad, y además, para hacer más completo su estudio, á cada mapa acompaña una descripción, en la

que se da a conocer el número de habitantes, su superficie, partidos judiciales y Ayuntamientos que comprende, distrito militar y obispado á que pertenece; producción agrícola, importancia industrial y comercial, ferias y cuantos detalles son necesarios para el más exacto conocimiento de la geografía de cada provincia.

En una palabra, y sin temor á caer en exageración de comparación, podemos asegurar que es lo más completo que se ha hecho de España y digno de figurar entre los mejores ingleses y alemanes, cumpliendo con éstos en su precio, sumamente económico, de 150 pesetas el ejemplar.

CHARADA

—Si quieres ser mi *dos tercía*, dijo á otra niña Jacinta, lo que te *prima cuarta* (con h) *de prima quinta*. —¿Quieres que me *prima sexta* la lengua? De ningún modo. —Pues jamás nos trataremos, replicó Jacinta, *toda*.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior CAN TA GA LLO

CULTOS

Santo de mañana. —La Conversión de San Pablo Apóstol; Santos Donato y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.

Se gana el *Juicio de Cuarenta Horas* en la iglesia del colegio de Nuestra Señora de la Paz, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde proces y reserva.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi continúa el triduo en honor de Santa Paula: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Quintana, y por la tarde será orador el Sr. Capona.

En la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción principia el triduo, predicando el Sr. González Reyes y el P. Jiménez Campaña.

En la parroquia de San Ildefonso sigue la novena y predicará el Sr. Manzanao.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se exponrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

Funciones para mañana

REAL. —No hay función. ESPAÑOL. —Moda. —A las 8 3/4. —La zagalá.

COMEDIA. —A las 9. —El adversario.

PRINCESA. —15.º lunes de moda. —A las 9. —Durand y Durand. —Lazo de unión.

PRICE. —A las 8 3/4. —Rigoletto.

LARA. —7.º lunes de abono. —A las 8 1/2. —Zaragatas. —A las 9 1/2. —El patio. —A las 10 1/2. —Segundo acto. —A las 11 1/4. —Hotel Inglés.

ZARZUELA. —A las 8 3/4. —El hotel de flores. —A las 9 3/4. —El mozo cruo. —A las 10 3/4. —Patria nueva. —A las 12. —Venus Salón.

APOLO. —A las 8 1/2. —Los descamisados. —A las 9 3/4. —La macarena. —A las 10 3/4. —Las bravías. —A las 12. —La reina mora.

ESLAVA. —A las 8 3/4. —Pepa la fresca. —A las 9 3/4. —La macarena. —A las 10 3/4. —Condición humana. —A las 11 3/4. —El retiro. —A las 11 3/4. —Los martes de las de Gómez.

MODERNO. —(Compañía Prado Chico). —A las 8 1/2. —Las amapolas. —A las 9 1/2. —Prólogo y primer acto de La duquesita. —A las 10 3/4. —Acto segundo de La duquesita. —A las 12. —Los chicos de la escuela.

IMPRESA DE EL CORREO

—Yo diré todo lo que quiera el señor conde.

—¡Verdugo! —Por favor tranquilizáos, señor; el médico ha dicho...

—Déjame del médico; es un animal. —Dime que es de noche; es todo lo que te pido!

Justino se encogió de hombros y no contestó.

En este momento entró la enfermera.

Héctor oyó sus pasos y como en otro tiempo, prestó instintivamente atención al sitio de donde venían.

—¿Quién está ahí? —preguntó Héctor con ronco acento.

—Yo, señor. Héctor conoció la voz de su enfermera.

—Es la señora Mouton, —dijo Justino. —Si el señor conde no me cree á mí, puede preguntarle á ella.

—¿El qué? ¿el qué? —dijo la señora Mouton, encantada de poder tomar parte en la conversación.

—El señor conde pregunta si están abiertas ó cerradas las ventanas de este cuarto.

—¡Ave María, pues qué, ¿el señor es ciego? Creo que no necesite que encendamos luz para que vea el sol que entra por la ventana.

Había tal acento de verdad en las rudas palabras de aquella mujer, que M. de Meley tuvo al fin conciencia de lo que pasaba.

—Justino, Justino, acércate! —gritó con acento convulso.

—Aquí estoy, señor, ¿qué me queráis? —repuso Justino acercándose vivamente.

—Mira mis ojos —dijo el conde con voz breve y ronca.

Sin decir nada, conteniendo hasta el

aliento, Justino levantó suavemente los párpados del enfermo y miró sus ojos con la atención de un operador.

—¿Qué ves? Habla pronto. —Señor....

—¡No hay señor que valga! ¡Responde! —Es que....

—¡Mátame de un golpe, miserable! —Pues bien, señor; están como estaban antes.

—¡Ah!.... ¡Soy perdido! —dijo Héctor escondiendo el rostro entre ambas manos.

El ayuda de cámara y la enfermera no pronunciaron una palabra, y la segunda llevó la mano á su frente, como diciendo:

—Por aquí no anda el juicio todavía. Pero Justino hizo una seña negativa tan llena de tristeza, que la enfermera comprendió que algo extraño pasaba.

Durante algunos momentos el conde permaneció así como anonadado, y cuando pareció volver en sí llamó violentamente á Justino.

Este no había salido de la estancia. —Hijo mío —repuso el conde— temo una gran desgracia; vé al punto á casa del doctor.

—¿De M. Bonnefin? —No, ese ya vendrá; del otro, del que me ha operado en el castillo.

—¿M. Hervine de Malval? —El mismo; calle de Gramont, número 19; vete y no vuelvas sin él.

Héctor, durante la ausencia de Justino, tuvo que soportar las muestras de atención de la enfermera, que según decía, había nacido sensible y no podía ver sufrir á nadie sin afligirse. Dijo no haber asistido nunca á una cosa igual, y que de seguro se daría la vuelta al mundo sin encontrar otro ejemplo semejante, y confesaba, desde luego, que aunque nada hay imposible en el mun-

—No tardó sin embargo en convencerse de que estas eran quimeras de su imaginación, que no lograría cambiar aquella niña incorregible, y que tenía que aceptar á Mad. Dorville tal como era, harto dichoso de tenerla así.

Más adelante tuvo un verdadero pesar al convencerse de que aún le daba menos de lo que tenía derecho á esperar. Previó una catástrofe como desenlace de aquella situación, y ya su único anhelo era retardarla todo lo posible.

Decíase á veces, que lograría reemplazar á fuerza de ternura, de afecto, aquel afán de ser admirada, que formaba el encanto de Valentina; esperaba inspirarle un reconocimiento bien natural y creía que á falta de otro lazo le quedaría este.

Y ahora Valentina partía sin decirle adiós, sin dejarle la esperanza de volverla á ver, sin haberle otorgado la ticha de cambiar los últimos suspiros, las últimas lágrimas.

Cuando se ha esperado por largo tiempo unir dos existencias sin que nada sea bastante á romper tan estrechos lazos, y viene un desenlace imprevisto é inesperado á separar dos almas tan estrechamente unidas, no se consiguen sin hacer pedazos, por lo menos una de las dos.

Aquella separación violenta fué para Héctor un verdadero aniquilamiento de todo su ser.

Aquel hombre egoísta hasta la ferocidad, que no había pensado nunca más que en sus placeres, sin cuidarse de los ajenos dolores; aquel ingrato que había hecho mártir á la más santa de las mujeres, tocábase á su vez conocer lo que es un amor desgraciado, y apuraba la misma copa que había hecho apurar; ¡era un justo castigo!

La ruina de Mr. Dorville hizo gran eco en el mundo, sobre todo en el que constituía al presente la sociedad de Mr. de Meley. Se habló mucho de ello, y más aún de la partida, de la fuga, del rapto de su mujer. Porque cada cual calificó aquel repentino viaje según su ingenio, su malicia ó su travesura.

Mad. Dorville había sido demasiado hermosa y festejada para no crearse envidiosas, y éstas tenían una gran ocasión de clavar sus agudos dientes.

Las reticencias péfidas, las más atrevidas conjeturas, las historietas más fáciles, corrieron de boca en boca, y detalles insignificantes que escapaban para unas, eran invariablemente señalados por las otras.

Héctor escuchaba todas aquellas acusaciones sin atreverse á intentar una defensa, porque en su situación, no ignorada de nadie, hubiera parecido interesado, y por lo tanto una acusación mayor aún.

Lo comprendió así y calló; pero no por eso dejaron de herirle todas las que él consideraba odiosas calumnias.

Sin embargo, una circunstancia que juzgó casual al principio, vino á poner colmo á las preocupaciones, á los tormentos de Héctor. Con el viaje de la hermosa Valentina, coincidió otro del apuesto Jorge Ellison, y el mundo sacó partido de esta doble casualidad, ilustrando el cuento con picantes comentarios.

¡Esto ya fué para Héctor el golpe de gracia! Todo el furor de los celos se desencadenó en su alma! Imágenes terribles pasaron por delante de sus ojos, y los recuerdos de ventura se trocaban en presentimientos siniestros. Verdadera borrasca se desencadenó bajo su cráneo, y después de las rudas pruebas que

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales
PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer
 Concesionarios en España: ADCOCK Y C.^a
 Sucursales en la provincia de Madrid:
 Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.
 CALLE DE ALCALA, 40.
 Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 23

Ibarra y Compañía
SEVILLA
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

MUEBLES
EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
 Construcción elegante de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcaoba, comedor, despacho, gabinete y colgaduras, con precios marcados, fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, Luzón, núm. 1.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Para tener verdadera
AGUA DE VICHY (FRANCIA)
 Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arrenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la **Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL** siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

AGUAS DE VERIN MANANTIAL "SOUSAS"

(Orense) No tiene similares en España y son las más Alcalino-litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cálculos nefrítico y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjase á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

El remedio más racional para los Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc., es la inhalación que se obtiene al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

TOS
 Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS**, que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparator de los más enérgicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este óptimo medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

COMPañía MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Per una estación particular.....	800
Per una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Per una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las salidas de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda; Ponce de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columnas, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericson.....	40

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se curan á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.
 Fábrica en Bayona: L. Le Bonr

AGENDA de BUFETE

CONTIENE
 Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telegramas de Arbitrios, Consulados y de Gódelas personales.—Guía de Madrid con todas las curiosidades de la ciudad.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS
 EN MADRID
 1. 1.º, 2.º y 3.º ptas.
 EN PROVINCIAS
 1.º, 2.º, 3.º y 4.º ptas.

CUATRO EDICIONES COMPLETAS
 EN MADRID
 3. 2.º, 3.º y 4.º ptas.
 EN PROVINCIAS
 2.º, 3.º, 4.º y 5.º ptas.

Ediciones especiales para las provincias de Barcelona, Cadix y Jerez, Guipúzcoa, Málaga, Oviedo y Gijón, Santander, Sevilla, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, con noticias y referencias indispensables para los habitantes de cada provincia.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.
 Argensola, núm. 2, 4.º

Remedio de Abisinia EXIVARD

En polvo, cigarrillos, hojas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—Paris, 102, rue Richelieu.

IMPORTANTE

Biscacas en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana. Corso Umberto, 463, Roma (Italia).

venía soportando, esto era ya más de lo que podía sufrir.

Entonces tuvo un ataque cerebral y se temió un momento por su vida, después de su razón, y el desgraciado no tenía en aquellos momentos á su lado á ninguno de los seres que le eran propios.

Justino, su criado, su cómplice, que conocía las faltas de su amo para con su mujer, y con su alma grosera no podía apreciar el tesoro de bondad que aquella guardaba, no se atrevió á prevenir á la condesa, y quedóse sólo á cuidar á su amo con una cocinera que se alquilaba cuando hacía falta, desde que el conde había quedado solo, porque soñaba comer en el restaurant.

Entonces se tomó una enfermera. La enfermera es un ser que vive principalmente para el celibato parisién; el hombre que vive en familia no la conoce, y siempre se la ve á la cabecera del ser abandonado que no tiene á su lado la mano solícita de una hija, de una madre, de una esposa.

La enfermera ve tantas cosas y tantas gentes, penetra en tantas interioridades, tiene una inteligencia tan práctica de la vida parisién, que aprecia con una sola mirada las personas á quienes tiene que asistir. Traza, pues, su plan, según su descubrimiento, y todos los medios son buenos para llegar á captarse la voluntad del paciente y obtener de él una manda en su herencia; trata de insinuar, cuando no puede imponerse. Y como todo ser que vive del sufrimiento ajeno, su sensibilidad natural está embotada, y en la enfermedad de su prójimo mira sólo la ocasión de un lucro personal.

La novela y el drama se apoderan de esta figura siniestra y nos la pintan esperando á la muerte, ayudándola no

pocas veces, si se muestra lenta en venir.

Quizás se alejan de la verdad al pintarla con colores tan sombríos; pero aun sin ellos la figura no tiene nada de interesante.

Ved en el fondo de esa estancia desordenada, junto á ese lecho descuidado en que yace un hombre de rostro livido, de ojos extraviados por la fiebre, cuyas manos flacas por la dieta y amarillas como las de un cadáver congelado fuera de las sábanas, una mujer inmóvil que vuelve indiferente el rostro hacia el enfermo, al oírle exhalar un gemido, al ver que la fatiga contiene su respiración.

Contemplad á esa mujer sepultada en un inmensó sillón, soñolienta las más veces, y contemplad cuál debe ser la suerte del ser desgraciado que á sus cuidados tiene que fiarse.

La Escritura, el libro de los libros, ha dicho que no puede ser bueno el hombre que viva solo, y es una sentencia tan profunda y tan verdadera como todas las de ese texto sagrado.

¡Si á veces la juventud, la salud, la prosperidad pueden contrarrestar los males que la soledad crea, no sucede lo mismo con el que enfermo se encuentra entre todas las agonías del sufrimiento!

¡Cualquiera que sea nuestra fortuna, cualquiera que sea la carga que la pobreza, la ancianidad ó la falta de salud arrojen sobre nuestros hombros, esta carga será doblemente pesada si una mano cariñosa no nos ayuda á soportarla!

En este caso se hallaba M. de Melcy. La mano solícita que había tenido siempre á su lado para sostenerle en sus infortunios, le había abandonado, y su criado instaló á su cabecera una de esas

enfermeras, alta, robusta, colorada, de buenos puños, que ofrecía el singular contraste de una mirada dura y un acento dulce, de una mujer violenta por naturaleza y dulce por hipocresía.

Sin embargo, la portera había recomendado á la señora Mouton como una enfermera modelo, y había sido aceptada sin más averiguación.

Por fortuna Héctor no se encontraba en el caso de poder comparar estos cuidados mercenarios con los que había debido hasta entonces á su esposa, y así permaneció ocho días entre la vida y la muerte, entregado al delirio que acompañaba casi siempre á esas enfermedades cerebrales.

Veía pasar por delante de sus ojos á todos los seres que habían representado un papel en su vida, y tan pronto llamaba á su mujer y á sus hijos, como tendía sus brazos á Valentina, ausente. Después rompía en imprecaciones contra Jorge Ellison, á quien acusaba como autor de todas sus desgracias.

¡Y en tan angustiosa situación ni un ser amigo! M. Dorville, entregado por completo á desenredar la madeja de su laboriosa liquidación, pensaba en el conde como si nunca le hubiera conocido; y la ruina de la casa en que tenía sus intereses, de tal modo absorbía también el tiempo de M. de Rouvré, que tenía olvidado al conde, mucho más que sus relaciones con éste nunca habían tenido nada de afectuosas.

Las demás relaciones, las que en otro tiempo frecuentaba, había dejado ya de verlas, y su aislamiento era completo.

Por fin la noche del octavo día, el enfermo pareció calmarse algún tanto, y

por vez primera, desde su enfermedad, disfrutó algún reposo.

—Por fortuna—pensó la enfermera— aunque me toca velarle esta noche, me dejará dormir.

¡Y viendo la acción á la palabra, la digna enfermera se acomodó en su sillón y acompañó con ronquido igual y pausado el sueño de su enfermo.

El conde dormía aún, cuando al día siguiente Justino entró á reemplazar á la señora Mouton.

Poco después Justino, que no dormía, vió á su señor volverse en su lecho, estirar brazos y piernas y agitarse con esa inquietud que anuncia en los enfermos su próximo despertar.

—Eran las diez cuando Héctor abrió los ojos.

—¿Cómo se encuentra el señor conde?

—preguntó Justino.

—Mejor—dijo Héctor sin abrir los ojos;—he dormido.

—Mucho tiempo. El señor conde duerme desde anoche á las diez.

—¿Y qué hora es?

—Las diez de la mañana.

—¿Cómo! ¿las diez? ¿Entonces por qué no abres esas ventanas? ¿por qué está todo cerrado?

—¿Cerrado? Pues si ahora mismo he descornado todas las cortinas, y hay aquí tanta luz como en medio de la calle.

Héctor lanzó un grito; llevó ambas manos á sus ojos con violento ademán, y después se sentó en el lecho como si quisiera lanzarse de él, agitó sus brazos en el vacío y cayó desplomado sobre la almohada.

—¡Justino! ¡Justino!—murmuró con voz trémula;—no te rías de mí, sería odioso y juro que no te lo perdonaría.

—¿Cómo puede creer el señor conde?...

—Dime que no has abierto las ventanas; dí que mi cuarto está á oscuras.